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4761.- En la figura calculeu la proporció entre 
l’àrea blava i l’àrea groga. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐹̅̅ ̅̅ = 1 

𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = √2, 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ = √5 
Siga 𝛼 = ∠𝐴𝐹𝐷 

Siga 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑟 radi de la circumferència. 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐷𝐹
∆

 

√5

√2
2

= 2𝑟 

𝑟 =
√10

2
 

Aplicant el teorema de cosinus al triangle 𝐴𝐷𝐹
∆

: 

9 = 2 + 5 − 2√10 · cos 𝛼 

cos 𝛼 =
−1

√10
 

sin 𝛼 =
3

√10,
, tan 𝛼 = −3 

∠𝑀𝐷𝑃 =
1

2
𝛼 

tan
1

2
𝛼 =

1 + √10

3
 

𝑀𝑃̅̅̅̅̅ =
3

2
·

1 + √10

3
=

1 + √10

2
 

𝑁𝑄̅̅ ̅̅ = √10 −
1 + √10

2
− 1 =

√10 − 3

2
 

𝑆𝐴𝐷𝑀 + 𝑆𝐹𝐸𝑁 =
1

2
· 3 ·

1 + √10

2
+

1

2
· 1 ·

√10 − 3

2
= √10 

𝑆𝐵𝐶𝐸𝐹 = 1 
𝑆𝐴𝐷𝑀 + 𝑆𝐹𝐸𝑁

𝑆𝐵𝐶𝐸𝐹
= √10 
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4762.- La figura està formada per un octògon regular de 
costat 5. 
Calculeu l’àrea del quadrilàter ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

Siga l’octògon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 5, 
∠𝐴𝐵𝐶 = 135° 
Siga 𝑥 = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝑥 

Siga 𝑦 = 𝐶𝐽̅̅ ̅, 𝑧 = 𝐴𝐸̅̅ ̅̅  

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

: 

𝑥2 = 25 + 25 + 2 · 25 ·
√2

2
= 25(2 + √2) 

𝑥 = 5√2 + √2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐵𝐽𝐶
∆

: 

𝑦2 = 25 −
1

4
25(2 + √2) =

25

4
(2 − √2) 

𝑦 =
5

2
√2 − √2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle isòsceles 𝐴𝐶𝐸
∆

: 

𝑧 = 𝑥√2 = 5√4 + 2√2 

L’àrea del rombe 𝐴𝐽𝐸𝐾 és: 

𝑆𝐴𝐽𝐸𝐾 =
1

2
𝑧(𝑧 − 2𝑦) =

1

2
𝑧2 − 𝑦𝑧 =

1

2
· 25(4 + 2√2) −

5

2
√2 − √2 · 5√4 + 2√2 =

= 25(1 + √2) 
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4763.- La figura està formada per un rectangle 
que conté tres rectangles. 

Dos d’ells tenen àrees 30 𝑐𝑚2, 42 𝑐𝑚2. 
Calculeu l’àrea del rectangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐻𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑥, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐻̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑦 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 8 − 𝑥, 𝐹𝐵̅̅ ̅̅ = 10 − 𝑥 

Les àrees dels rectangles 𝐴𝐸𝐻𝐷, 𝐹𝐵𝐶𝐺 són 30 i 42, respectivament: 
(8 − 𝑥)𝑦 = 32 
(10 − 𝑥)𝑦 = 42 
Resolent el sistema: 

{
𝑥 = 3
𝑦 = 6

 

L’àrea del rectangle 𝐸𝐹𝐺𝐻 és: 

𝑆𝐸𝐹𝐺𝐻 = 3 · 6 = 18 𝑐𝑚2 
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4764.- Calculeu la proporció entre l’àrea del 
quadrilàter ombrejat i l’àrea del quadrat exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 
 

𝐹𝐸̅̅ ̅̅ =
1

2
𝐵𝐷̅̅ ̅̅ =

√2

2
, 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ =

1

4
𝐵𝐷̅̅ ̅̅ =

√2

4
 

𝐺𝐻̅̅ ̅̅ =
2

3
· 𝐹𝐸̅̅ ̅̅ =

√2

3
 

L’àrea del trapezi ombrejat 𝐸𝐹𝐺𝐻 és: 

𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻 =

√2
2 +

√2
3

2
·

√2

4
=

5

24
 

La proporció d’àrees és: 
𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷
=

5

24
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4765.- La figura està formada per un hexàgon 
regular. 
Calculeu l’àrea de l’hexàgon regular. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

𝐹𝑃̅̅ ̅̅ =
6

𝑐
 

𝑃𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑐√3 −
6

𝑐
 

√3

2
𝑐2 = 𝑆𝐴𝐷𝐹 

𝑥 = 𝐷𝑄̅̅ ̅̅  

𝑆𝐷𝑄𝑃 = 1 =
1

2
𝑥 (𝑐√3 −

6

𝑐
) 

𝑥 =
2𝑐

√3𝑐2 − 6
 

𝑆𝐴𝐷𝑄 = 1 +
√3

2
𝑐2 = 𝑥𝑐√3 

1 +
√3

2
𝑐2 =

2𝑐

√3𝑐2 − 6
· 𝑐√3 

3

2
𝑐4 − 7√3𝑐2 + 12 

Resolent l’equació: 

𝑐2 = 4√3 
L’àrea de l’hexàgon 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 = 6
√3

4
𝑐2 = 18 
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4766.- En la figura, 𝐴𝐵𝐶𝐷 és un quadrat. 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 24 

Calculeu la mesura del segment 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐, 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐵𝐴𝐸
∆

: 

242 = 𝑐2 + (𝑐 + 𝑥)2 

2𝑐2 + 𝑥2 + 2𝑐𝑥 = 242 

𝐶𝑁̅̅ ̅̅ 2 =
5

4
𝑐2 

𝐶𝐸̅̅̅̅ 2 = 𝑐2 + 𝑥2 

𝑁𝐸̅̅ ̅̅ = (
1

2
𝑐 + 𝑥)

2

 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅  és mitjana del triangle 𝐶𝑁𝐸
∆

: 

4 · 𝑀𝑁2 = 2 · 𝐶𝑁̅̅ ̅̅ 2 + 2 · 𝑁𝐸̅̅ ̅̅ 2 − 𝐶𝐸̅̅̅̅  

4 · 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅2 = 2 ·
5

4
𝑐2 + 2 · (

1

2
𝑐 + 𝑥)

2

− (𝑐2 + 𝑥2) 

4 · 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅2 = 2𝑐2 + 𝑥2 + 2𝑐𝑥 

4 · 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅2 = 242 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 12 
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4767.- Una circumferència amb diverses cordes formen 
quatre triangles de dos colors. 
Calculeu la proporció entre l’àrea groga i l’àrea lila. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 
 
  

E

B

P

C

A

F

L

D

K

J

a=AngleDAC=AngleDEC
b=AngleBAC=AngleBEC

AngleEDA=90º-a
AngleEDA+AngleBEC=90º

90º-a+b=90º
a=b

anàlogament:

AngleFCA=AngleACB
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Els triangles AFE, APE iguals

Els triangles APC, ABC iguals
Els triangles CDE, CPE iguals

[Groga]=[Lila]

a=AngleDAC=AngleDEC
b=AngleBAC=AngleBEC

AngleEDA=90º-a
AngleEDA+AngleBEC=90º

90º-a+b=90º
a=b

anàlogament:

AngleFCA=AngleACB
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Els triangles AFE, APE iguals

Els triangles APC, ABC iguals
Els triangles CDE, CPE iguals

[Groga]=[Lila]



4768.- La figura està formada per un triangle que 
conté dues circumferències tangents. 
𝑀, 𝑁, 𝑇 són punts de tangència. 

Calculeu la mesura de l’angle ∠𝑀𝑇𝑁 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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AngleMTN=x

AnglePMT=AnglePTM=a

AngleQTN=AngleQNT=b

AngleMPK=AngleLQN=120º

AngleTPK=60º+2a

AngleTQL=60º+2b

60º+2a+60º+2b+90º+90º=360º

a+b=30º
x=180º-(a+b)=150º

T

N

M

AngleMTN=x

AnglePMT=AnglePTM=a

AngleQTN=AngleQNT=b

AngleMPK=AngleLQN=120º

AngleTPK=60º+2a

AngleTQL=60º+2b

60º+2a+60º+2b+90º+90º=360º

a+b=30º
x=180º-(a+b)=150º



4769.- La figura està formada per una 
circumferència, un hexàgon regular sobre el  
diàmetre i un triangle sobre el diàmetre. 
Calculeu la proporció entre l’àrea de l’hexàgon 
regular i l’àrea del triangle. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝑃𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐾𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga l’hexàgon regular 𝐼𝐽𝐾𝐿𝑀𝑁 de costat 𝐼𝐽̅ = 2𝑎 

Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 1 + 𝑎 

𝐴𝑃̅̅ ̅̅ = 2𝑎 

𝐾𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 2𝑎√3 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 

𝑂𝐾𝑀
∆

: 

(1 + 𝑎)2 = 𝑎2 + 12𝑎2 
Resolent l’equació: 

𝑎 =
1 + √13

12
 

 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑃𝐾𝑀
∆

: 

𝑃𝑀̅̅̅̅̅ = √1 + 12𝑎2 
 
Aplicant la potència del punt 𝑃 respecte de la dircumferència: 

4𝑎 = 𝐶𝑃̅̅̅̅ · √1 + 12𝑎2 

𝐶𝑃̅̅̅̅ =
4𝑎

√1 + 12𝑎2
 

Siga H la projecció de 𝐶 sobre el diàmetre 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

Els triangles rectangles 𝐶𝐻𝑃
∆

, 𝑀𝐾𝑃
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐶𝐻̅̅ ̅̅

2𝑎√3
=

4𝑎

√1 + 12𝑎2

√1 + 12𝑎2
 

𝐶𝐻̅̅ ̅̅ =
8𝑎2√3

1 + 12𝑎2
 

L’àrea de l’hexàgon regular 𝐼𝐽𝐾𝐿𝑀𝑁 és: 

𝑆𝐼𝐽𝐾𝐿𝑀𝑁 = 6
√3

4
· 4𝑎2 = 6𝑎2√3 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1

2
(2 + 2𝑎) · 𝐶𝐻̅̅ ̅̅ =

(1 + 𝑎)8𝑎2√3

1 + 12𝑎2
 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝐼𝐽𝐾𝐿𝑀𝑁 =
6𝑎2√3

8(1 + 𝑎)𝑎2√3
1 + 12𝑎2

=
3

4
·

1 + 𝑎2

1 + 𝑎
=

3

4
·

1 +
7 + √13

6

1 +
1 + √13

12

=
3

2
 

6,74 cm
2

4,49 cm
2a= 0,81 cm

2,90 cm

Resultado: 2,90 cm

3,49 cm

Resultado: 3,49 cm

1= 2,10 cm 1,61 cm

1,94 cm

Resultado: 11,24 cm
2

Resultado: 6,76 cm
2

Resultado: 3,22 cm

Resultado: 1,94 cmN M
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Resultado: 3,49 cm

1= 2,10 cm 1,61 cm

1,94 cm

Resultado: 11,24 cm
2

Resultado: 6,76 cm
2

Resultado: 3,22 cm

Resultado: 1,94 cm

H



4770.- La figura està formada per 
cinc hexàgons regulars. 
Calculeu la longitud de la línia 
poligonal ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
𝐴𝑃̅̅ ̅̅ = 2𝑎, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ + 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ + 𝐷𝑃̅̅ ̅̅ = 3𝑎 

𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 2𝑏, 𝑃𝐸̅̅ ̅̅ + 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ + 𝐹𝑄̅̅ ̅̅ = 3𝑏 

𝑄𝑅̅̅ ̅̅ = 2𝑐, 𝑄𝐺̅̅ ̅̅ + 𝐺𝐻̅̅ ̅̅ + 𝐻𝑅̅̅ ̅̅ = 3𝑐 

𝑅𝑆̅̅̅̅ = 2𝑑, 𝑅𝐽̅̅ ̅ + 𝐽𝐾̅̅ ̅ + 𝐾𝑆̅̅ ̅̅ = 3𝑑 

𝑆𝐵̅̅̅̅ = 2𝑒, 𝑆𝐿̅̅ ̅ + 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ + 𝑀𝐵̅̅ ̅̅ ̅ = 3𝑒 
 

18 = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2(𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑒) 
[𝑙í𝑛𝑖𝑎 𝑝𝑜𝑙𝑖𝑔𝑜𝑛𝑎𝑙] = 3(𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑒) = 27 
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